

汉译世界学术名著丛书

docsriver.com
商家本本店

盎格鲁-撒克逊 编年史



汉译世界学术名著丛书

盎格鲁-撒克逊编年史

寿纪瑜译

汉译世界学术名著丛书

出版说明

我馆历来重视移译世界各国学术名著。从五十年代起,更致力于翻译出版马克思主义诞生以前的古典学术著作,同时适当介绍当代具有定评的各派代表作品。幸赖著译界鼎力襄助,三十年来印行不下三百余种。我们确信只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑,才能够建成现代化的社会主义社会。这些书籍所蕴藏的思想财富和学术价值,为学人所熟知,毋需赘述。这些译本过去以单行本印行,难见系统,汇编为丛书,才能相得益彰,蔚为大观,既便于研读查考,又利于文化积累。为此,我们从1981年至1998年先后分八辑印行了名著三百四十种。现继续编印第九辑。到2000年底出版至三百七十种。今后在积累单本著作的基础上仍将陆续以名著版印行。由于采用原纸型,译文未能重新校订,体例也不完全统一,凡是原来译本可用的序跋,都一仍其旧,个别序跋予以订正或删除。读书界完全懂得要用正确的分析态度去研读这些著作,汲取其对我有用的精华,剔除其不合时宜的糟粕,这一点也无需我们多说。希望海内外读书界、著译界给我们批评、建议,帮助我们在这套丛书出好。

商务印书馆编辑部

2000年6月

www.docsriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多**广告合作及防失联联系方式**在电脑端打开链接
<http://www.docsriver.com/shop.php?id=3665>



www.docsriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件广告宣传页面

若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docsriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多**广告合作及防失联联系方式**在电脑端打开链接
<http://www.docsriver.com/shop.php?id=3665>



中译本序言

《盎格鲁 - 撒克逊编年史》是英国最著名的史书之一,也是中世纪早期西欧最重要的史学著作之一。

日耳曼民族大迁徙的疾风暴雨,使西欧的古典园地出现了百卉凋零的局面。经过一段时间的休养生息,首先复苏的是历史撰述。而在这片当时还是稀稀疏疏的园地里,《盎格鲁 - 撒克逊编年史》却是成长茁壮的一株。

中世纪的编年史来源于基督教会复活节表。复活节是基督教的重大节日,但它没有固定的时间,而是定在春分过后月圆之后的第一个星期日,其时间浮动变化于3月21日至4月25日之间,因此需要在前一年预先计算安排。这一工作落在修道院的头上。修道院院长根据太阳和月亮的运转周期,根据基督教、犹太教和罗马小纪的纪年,推算出当年复活节的日期,排列成表,是即复活节表。在表的最后留下空格,以待填写本国或当地在本年发生的重要事件。这种纪事逐年积累,遂发展为编年史。

在英格兰,约在6世纪末奥古斯丁来到不久,开始形成在复活节表边缘填写纪事的习惯。这种纪事起初十分简短,后来则不断扩充,例如757(原稿本755)年关于梅雷顿政变的记载已写成一篇完整的纪事。

《盎格鲁 - 撒克逊编年史》一书的编写,起始于 9 世纪之末。一位 12 世纪的编年史家曾指出,英王阿尔弗雷德曾指使用英文写成一部有关当地的事件、法律、战役和有关从事战争的国王的书籍。阿尔弗雷德虽未必直接下令,但此书确实始撰于他在位期间,通常称为《阿尔弗雷德编年史》。

这部编年史的材料来源是多种多样的。它采用从前已经写成的著作,也汲取当代的年代记;它记录政府的露布,也收录国外的事件;它收集文字资料,也采集口头传说以及歌谣史诗之类。正因如此,我们从本书中能够读到古代的世界历史或比德的教会史所记载的某些内容,也能读到西撒克逊的年代记中有关 8 世纪丹麦人入侵的记载,或者是一些追忆往事的诗歌。编年史所收集到的比较丰富的材料填补了几百年间的历史空白。

为了防止孤本重要文献档案的丧失毁灭,阿尔弗雷德国王下令添置复本分藏各处,这部编年史遂也交由受他护持的教堂和修道院分头保存和续编。续编的内容,一部分来自西撒克逊宫廷,一部分则采自当地。因此各地所编撰的手稿所记内容大同小异,一些主要史实基本一致,而另外一些材料则因撰写人关注不同而各异。

流传下来的《盎格鲁 - 撒克逊编年史》稿本主要有七部,它们分别被近人编号为 A(\bar{A}), A²(A), B, C, D, E, F 本。

A 本(盎格鲁 - 撒克逊史名家普卢默[C. Plummer]称之为 \bar{A} 本)由于成稿地点而被称为温切斯特稿本,是七部中最为古老的一部。它所记载的年限为公元前 60 年至公元 1070 年,从笔迹看,经过十三四位书手书写而成。其间详略不一,例如关于阿尔弗雷德

及其子爱德华的武功记录极详,但对阿塞尔斯坦到埃塞尔雷德的50年间的辉煌业绩却记载极简,但总的看来,不失为记录英人抗击丹麦人入侵的一部信史。11世纪,A本被移往坎特伯雷的基督教堂,并以其故主坎特伯雷大主教帕克(M. Parker, 1559—1575年在任)之名而通称《帕克编年史》。该本转移到坎特伯雷之后,在当地作了某些增补。为了腾出篇幅,对原有内容略有删减。但在转移之前,该本被誉成一本复本,是为A²本(普卢默称之为A本),由于曾归属于罗伯特·科顿爵士(Sir Robert Cotton),通称《科顿编年史》。1731年,由于收藏地科顿图书馆失火,此本被烧得只剩几页,故亦称科顿残片。幸得起火以前也曾誉录复本,保存下来,并由惠洛克(A. Wheloc)整理、翻译,于1643年出版。因此A²本又称为W本,亦称G本。

B本与C本同称阿宾登稿本。B本约成稿于10世纪后半期,C本则成稿于11世纪中期,后者编撰以前者为蓝本,地点在阿宾登。B本包括年限为公元前60年至公元977年,C本则延伸至1066年。盎格鲁-撒克逊史名家普卢默给予C本续写部分以很高的评价,认为它是D本和E本所编这一时期纪事的原本。

D本为伍斯特稿本,约始撰于11世纪中期,所包括年限为公元前60年至公元1079年。稿本于16世纪在伍斯特发现,因而得名,成稿地点可能是伍斯特。这部编年史的撰写不同于其他手稿,不是照录前人而是有所去取,补入一些采自比德《英吉利教会史》和诺森伯里亚与麦西亚的史乘的材料。它对苏格兰宫廷颇感兴趣,1016年克努特登位后,它对英格兰北部,特别是同斯堪的纳维亚的关系关注尤多。这部稿本之所以具有较浓厚的地方色彩,是

因为伍斯特教区与约克教区于 972 年至 1016 年间一度由同一人兼任牧首,两教区关系密切,因而所获得的信息也就更多。

E 本以其成稿地点而称彼得伯勒稿本,通常也以其主人坎特伯雷大主教劳德(W. Laud, 1633—1645 年在任)之名而称《劳德编年史》。1116 年彼得伯勒的修道院失火,所藏的书籍均付之一炬。后来从坎特伯雷的圣奥古斯丁修道院借得一部编年史稿加以誊录,并续加编写至 1154 年,遂成为几部稿本中最后的一部,也是最长的一部,包括年限自公元前 60 年至公元 1154 年。在誊录过程中,执笔人补入了与彼得伯勒修道院有关的某些事项、伪造文件以及其他内容,而其续写部分更成为独到之笔,为诺曼王朝的封建混战留下了实录。

F 本为坎特伯雷双语概要。诺曼征服以后不久,政府在官方文件中开始停用古英文,但一些修道院在征服后的一个世纪内仍然继续使用。这部编年史稿本大约产生于 1100 年前后,在坎特伯雷的基督教堂里以 E 本所依据的底本为基础删节而成,包括年限自公元元年至 1058 年。使用文字仍为古英文,但每段之后附以拉丁文译文,因此而得双语之名。

由上可知,这七部稿本可以分为四组:除 D 本外,A(\bar{A})本与 A²(A)本,B 本与 C 本,E 本与 F 本均属姊妹篇。七部虽共同冠有《盎格鲁 - 撒克逊编年史》之名,但正如普卢默所指出,A(\bar{A}),C, D, E 四稿本各具特点,可以单独成篇,不必合成一部。然而,正是由于存在差别,可以为后人提供更多的研究材料。

除上述主要稿本外,尚有 H 本,可能作于温切斯特,现仅存残页,其中所记为 1113 至 1114 年间之事。另有 I 本,写在一份复活

节表(988—1268)上,可能作于坎特伯雷基督教堂。虽然条目不多,记事又颇简短,它却是现存惟一的一份以复活节为纪年的编年史稿本。

编年史实际上应以5世纪中盎格鲁人来到不列颠为开始,在此之前的材料都是转录自其他史乘有关本岛和欧洲大陆的事情。它在443年写到不列颠人派人去请盎格鲁人前来协助抵御皮克特人一事。此后盎格鲁人、撒克逊人、朱特人相继移居岛上,建立起七个国家,形成“七国时代”。在长达三四世纪里,各国争雄,征战不已。到829年,韦塞克斯国王埃格伯特征服麦西亚,统一亨伯河以南之地。编年史称他是第八位“不列颠统治者”,同时还列举了以前的七位国王,勾画出前此列国代兴、交替称霸的局面。

编年史除记载王位继承及篡弑外,极少谈到列国的内政,更不涉及典章制度。然而在其字里行间,人们依然可以捕捉到某些信息。

在盎格鲁—撒克逊时代,王位继承还未形成定制,依然带有军事民主制的残余。国王由御前会议推选,国王无权选立自己的继承人。王位的递传,既有父死子继,也有兄终弟及,还有母后居摄。御前会议也有权罢黜国王,例如757(原稿本755)年韦塞克斯国王西吉伯特因行为非法被御前会议所罢。但到诺曼征服以后,国王有权任命王位继承人,王位世袭制度确立。

盎格鲁—撒克逊王国政府的组织机构还很不完备。朝廷的主要机构是御前会议,有权决定国王废立、对外战和等国家大事。地方划分成许多郡,作为司法和军事单位。书中还出现过百户区字样,是郡以下的区划。

王国的各级官职都由大小贵族担任。编年史称大贵族为郡长,他们在朝廷里是御前会议的组成人员,称议政大臣,在地方是一郡或数郡之长,掌管地方行政和军事权力,战时指挥军队,冲锋陷阵。后来由于郡长工作繁忙,责任重大,管理郡务的工作改由另设的郡守担任。郡的首长之下有一批管事人员协助工作,负责国王的税收等事务。这些管事人员主要由塞恩和格塞思充任,他们是小贵族,一般拥有 5 海德土地。

基督教的传布和教会的发展在编年史中占有很大的篇幅。596 年的纪事写到格雷戈里教皇派遣奥古斯丁偕同修道士多人来到不列颠传教。在此之前,基督教曾经传入过不列颠,但此时业已中断,岛上有基督教异端和异教流行。奥古斯丁及其徒众和后继者以艰苦卓绝的努力,先从列国的社会上层入手,逐步扩大影响,几经反复,屡遭镇压,最后得到全岛的皈依,建立起一套完整的体制。书中略去了标志基督教在不列颠取得胜利的惠特比宗教会议,但是记录下它的敌手科尔曼携其徒众离岛返欧一事。书中还记述了坎特伯雷大主教西奥多为加强教会而采取的措施,列举了大量主教区的设置和主教的任命。与此同时,修道院也在迅速成长。编年史中几次记述国王向彼得伯勒修道院馈赠土地、特权之事,并载录教皇的确认其权益的诏书。这些内容尽管被认为属于彼得伯勒稿本的增补,原编译者对其真实性亦存质疑,却为修道院之享受特权提供了重要参考材料。主教和修道院院长们既是民众的精神领袖,也是国王的左辅右弼,参与国事,甚至带兵出征。

编年史所记的第二件大事是反丹麦人入侵的斗争。835(原稿本 832)年的纪事写道:“这年异教徒蹂躏谢佩。”第二年国王埃格

伯特率军迎战,是为战争的开始。此后兵连祸结,战事绵延。书中以大量篇幅记录了阿尔弗雷德国王对丹麦人的英勇抵抗和爱德华国王对丹法区的光复;也记述了10世纪末丹麦人的卷土重来和巨额丹麦金的勒索:从991年的1万镑,数年一增,到1012年高达4.8万镑之多。等到丹麦人入侵势头衰落的时候,编年史也进入了新的时代。

编年史最后部分记的是诺曼人入侵后所建的新王朝。征服者威廉1066年在黑斯廷斯战役取得胜利后加冕称王。在这个不足百年的朝代里,几乎充满了战争:有镇压当地贵族反抗的战争,有对付诺曼底的动乱的战争,有王室内部分争夺王位的战争,还有抵御北欧人入侵和在欧洲大陆同邻国的战争。为了进行战争,诺曼诸王对岛上居民进行了尽情的搜刮。编年史中多次出现沉重赋税的记载。1083年的纪事中还提供了每海德土地提供72便士的宝贵数字。1085年朝廷开始进行全国土地调查,编年史作者更写下一段深沉而激昂的评论。作者认为这种刨根问底的做法说起来简直是一种耻辱。编年史末尾部分记录了诺曼王朝末王斯蒂芬统治时期的社会骚乱和民不聊生的景象,为这19年的艰难岁月作了概括。

整个编年史结束于1154年斯蒂芬逝世和安茹伯爵亨利入主英国。全书包括年代共1200余年。

编年史不曾对这一时期的社会制度有所记载,但是在字里行间仍然透露出这方面的信息。在此期间,不列颠正经历着一场封建化过程——封建土地所有制的形成和自由农民的农奴化。编年史中较早地出现了郡长和塞恩的名称。他们是国王的辅弼、侍从

和亲兵,都占有大面积的土地。我们知道,每一塞恩占有土地一般至少为 5 海德,每海德的面积因所在地区的不同而异,少则 40 英亩、60 英亩,多则 80 英亩、120 英亩。因此这种被列为中小贵族的塞恩所占土地数量已十分可观。然而被称作大贵族的郡长,其所占有土地数量之大则更是惊人了。盎格鲁 - 撒克逊时期的自由农民所占土地约 30 英亩,有的还不足此数,其经济基础十分薄弱,经不起频繁的天灾人祸,因此逐渐走上对大土地所有者依附的道路。诺曼征服加速了这一进程。编年史记录了大批郡长的被诛杀,由来自诺曼底的封建主加以取代。他们运用在大陆上的一套剥削方式肆行掠夺。本来业已处于困境的农民,在书中一再提到的重税盘剥、战争困扰与自然灾害的侵袭之下,逐渐沦为农奴。从《土地清丈册》统计出来的数字表明,在英格兰,封建化过程业已基本完成了。

对于这部编年史,英国学者喜爱地称之为“古英文史书的基础权威著作”,也称之为“一个西方国家以其自己的语言写成的第一部连贯的本国历史”,还称之为“第一部伟大的英文散文著作”。诚然,这部编年史奠定了英国古史的基础。在中世纪早期的西欧,拉丁文的流风余韵在书籍撰写方面仍然具有很大影响,而这部《盎格鲁 - 撒克逊编年史》却是以其本民族的语言写成,而且连续不断,即使是在外族入侵和征服的情况下,继续撰写不辍,撰写时间延续 200 余年,实录岛上史事长达 700 年有零,的确是值得英人为之骄傲的。

编年史的撰写愈后愈细。从阿尔弗雷德在位时(871—899)起,书中已很少出现“这年某人逝世”或“天见异象”之类寥寥数语。

的纪事,而是对某些事情作出较为完整的记载。以后的两个半世纪更逐渐加详,对许多重大事件都能原原本本道出来龙去脉。特别是诺曼征服之后的百余年间,不仅提供许多珍贵史料,而且还有一些针对时事的史官评论反映了民间的看法。一段段长达数百乃至千余字的纪事,读来俨然是一篇引人入胜的故事,或是一篇流畅精美的散文。

书中还出现了一些当时传颂的诗歌,有的或被认为系出于王室告示。这些诗歌,有的是歌颂战功,有的是悼念先王,也有一些是讥讽时政,甚至抨击暴君的。以 937 年的一首歌颂阿塞爾斯坦国王在布朗南堡战胜丹麦王奥拉夫战功的长诗^① 为例,全诗长达 74 行,记述了这场前此史书所未载的大战,颂扬了国王及王弟的英武,歌颂了军队捍卫国土的勇敢,记录了战斗的惨烈厮杀,读来铿锵有声,犹如身临其境。再以 1087 年讽刺征服者威廉的一首为例,诗中控诉国王搜刮财富,大兴土木,臣民哀怨,只能祈求天主的宽恕。

值得提及的是书中的持论方面。在 1085 年记载威廉一世发动土地清查之后,又加上修史人的看法:“他令人调查得如此详尽,乃至没有一海德土地,也没有一维格特土地,……也没有一头公牛、一头母牛、一头猪被遗漏而没有记录在案。”从清查结果的报告中人们可以看到威廉的贪婪之手业已伸进了每个臣民的钱袋。这的确使修史人不能不为之感到羞愧。1087 年威廉死后,在上面提到的那首讽刺诗的后面,紧接着有一段警戒世人的文字:“关于他,

① 原为头韵体诗,原编译本中以散文形式出现。

我们写了这些事情,有好有坏,以便好人可以仿效其中的优点而完全避免劣迹,在引导我们通向天国的道路上行进。”在评论斯蒂芬在位期间的长期内战造成生灵涂炭,村落为墟,加以酷刑泛滥,聚斂成风之后,修史人叹为前所未有的灾叛,只好沉痛地引用人们公开谈论的一句话进行归纳:“基督和他的圣徒们都睡着了。”这种大胆的评价写于封建时代,出自修道士之手,应该说是极其难能可贵的。

综观以上,无怪乎这部编年史被英人珍同瑰宝,也被世人视为名著。至于书中存在的一些为封建史家所难以避免的糟粕,也就无足轻重了。

早自 17 世纪起,英国学者就已开始对这部编年史进行整理、研究和从古英文转译为现代英文的工作,成果累累。例如纪年的厘订工作,编年史虽然效法比德《英吉利教会史》的体例,采用耶稣纪元,但在以何时作为一岁之首的问题上,各种记载却显得十分混乱。被采作岁首的有:9 月 24 日,圣诞节(12 月 25 日),圣母领报节(当年或翌年之 3 月 25 日)等等。以现时通行的格雷戈里历法核对,编年史所记事件,有的需要溯前或推后多达一年之久。幸得后来学者的厘订,使读者能够获得正确的纪年。至于纪事中的舛错之处,更是经过几代学者的考证,得到订正。这些考订成果已收入注释,随正文一道译出。

至于转译成现代英文的工作,三个半世纪以来,共出版稿本译文达十多种,各种研究成果和注释大量涌现。其中著名的有 1823 年在伦敦出版,后经数次重印的英格拉姆(J. Ingram)的译本,1861 年索普(B. Thorpe)的译本,1865 年厄尔(John Earle)的译本和 1892、

1899年先后由牛津大学初版的普卢默的上下两卷译本。1953年，加蒙斯韦(G. N. Garmonsway)的新译本在伦敦问世。该书以普卢默的译本为蓝本，以A本和E本为主，依照原来的排印格式，将几种穿插合编的稿本逐页重译。该书于1972年再版，几度重印。译文通俗易懂，风行多年，被英国史学界誉为各种译本中之上乘。另一种合编本刊载于道格拉斯(David C. Douglas)主编的《英国历史文献》(*English Historical Documents*)中，由怀特洛克(Dorothy Whitelock, 担任约500—1042年阶段)和塔克(S. I. Tucker, 担任1042—1154年阶段)译出，分别于1955和1953年在伦敦问世。嗣后合成一部，由怀特洛克领衔署名并与道格拉斯和塔克合作，于1961年在伦敦再版。怀特洛克为当代英国史学界名家，对盎格鲁—撒克逊时期的历史深有研究，著述极多。中译本系根据《英国历史文献》中的译本译出。本书的特点是将几种稿本的同年纪事排在同一版面，重复处尽量归并，避免雷同，歧异处予以注明，以示区别。其内容基本一致者作为几种稿本的共同纪事通栏排印，文字则以其中一种为主要依据；其内容不尽相同者左右并列，以资对比。为此，原编译者对所采用的各稿本作了认真核对，并为了兼顾各稿本，又对版面编排作了精心设计，使人一目了然。编年史各年纪事的年代，经原编译者校订，以订正者置于纪事之始，而各稿本原附年代之与此不符者，则放在括弧中。该书文字流畅，便于阅读和对照，注释颇为丰富。但在材料内容方面，则对原稿本后来增补的个别段落，特别是在彼得伯勒补入E本的有关彼得伯勒修道院的几段文字，因其有欠真实，未予采用。中译本对这些部分已由译者根据加蒙斯韦编译本译出补上。

最近又出现了斯旺顿(M. J. Swanton)的新译合编本,1996年在伦敦出版,并于2000年再版。根据书中引言所讲,由于考古科学发展和电脑复原技术进步,需要重新翻译,本书即是应此要求而产生,因之增添了一些注释。

本书译者学风严谨,为了减少重复,便于阅览,翻译工作依据怀特洛克和塔克编译本,并参照加蒙斯韦编译本新版进行,历时多年,临到完稿,又见到新面世的斯旺顿编译本,于是再以译稿与此新版本对校,又经半载有余始告完工。从整体看,三种版本取材稿本或有侧重,内容则无甚出入,译文亦基本相符。个别歧异或疑点,由译者予以注明。(注释凡未注明出处者,均指怀特洛克和塔克编译本的原注。)如今读者一册在手,可以兼睹三种版本之优长,实为便利。

戚国淦

目 录

盎格鲁 - 撒克逊编年史	(1)
韦斯克斯国王和英王世系表(约 802—1066 年)	(312)
人名索引	(313)
地名和民族名称索引	(346)

盎格鲁 - 撒克逊编年史

A 本及(可能包括)B 本序言^①

基督诞生后 494 年, 彻迪克及其子金里克率 5 条船在彻迪克索拉登陆。^②彻迪克是埃莱萨的儿子, 埃莱萨是埃斯拉的儿子, 埃斯拉是杰威斯的儿子, 杰威斯是威格的儿子, 威格是弗里温的儿子, 弗里温是弗里苏加的儿子, 弗里苏加是布兰德的儿子, 布兰德是拜尔代的儿子, 拜尔代是沃登的儿子。

他们登陆 6 年以后, 就征服了西撒克逊人的王国^③, 他们是第一批从不列颠人的手中征服西撒克逊人的土地的国王。他^④掌国 16 年。他死后, 其子金里克继王位, 掌国 [26 年。他死后, 其子查乌林继位, 掌国] 17 年。^⑤ 他死后, 切奥尔继位, 掌国 6 年^⑥。他死后, 他的兄弟切奥尔伍尔夫继位, 在位 17 年, 他们的世系上溯到彻迪克。其后切奥尔伍尔夫的侄子基内吉尔斯继位, 在位 31 年^⑦。

① 序言部分由原编译者注参照 β 和 Sw 本的有关资料译出。 β 本为一脱落的残页, 据认为系原 B 本序言的一部分, 普卢默称之为 β 本。另又发现国王世系残片, 后由斯威特(Sweet)收入有关专辑出版, 原编译者注所称 Sw 指此。各稿本之间个别细微文字增减此处不一一注明。——译者注

② 此事在正文中各稿本均作 495 年。据斯旺顿编译本, 登陆地点意为“彻迪克之岸”。——译者注

③ 此处的王国意指西撒克逊人建立起来的王国所在之地。——译者注

④ 指彻迪克。——译者注

⑤ 方括弧中的内容系自 β 本补入。查乌林在位年限, 编年史各稿本均以 560 年为其即位之年, 而以 592 年为其被逐之年。

⑥ β 本作 5 年。

⑦ β 本作 20 年。编年史各稿本 611 年纪事均作 31 年。

他是西撒克逊人诸王中第一个接受洗礼的国王。其后琴瓦尔继位,掌国 31 年,琴瓦尔是基内吉尔斯的儿子。其后他的王后塞克斯伯在他之后掌国 1 年。其后埃什温继位,掌国 2 年,他的世系上溯到彻迪克。其后基内吉尔斯的儿子琴特温继位为西撒克逊人的国王,在位 7 年^①。其后卡德瓦拉继位,掌国 3 年,他的世系上溯到彻迪克。其后伊尼继承了西撒克逊人的王国,掌国 37 年,他的世系上溯到彻迪克。其后埃塞尔赫德继位,掌国 14 年^②,他的世系上溯到彻迪克。其后卡思雷德继位,掌国 17 年,他的世系上溯到彻迪克。其后西吉伯特继位,掌国 1 年,他的世系上溯到彻迪克。其后基内伍尔夫继位,掌国 31 年,他的世系上溯到彻迪克。其后布里特里克继位,掌国 16 年,他的世系上溯到彻迪克。其后埃格伯特继位,^③ 掌国 37 年零 7 个月。其后他的儿子埃塞尔伍尔夫继位,掌国 18 年半。

埃塞尔伍尔夫是埃格伯特的儿子,埃格伯特是埃尔蒙德的儿子,埃尔蒙德是伊法的儿子,伊法是伊奥帕的儿子,伊奥帕是英吉尔德的儿子,英吉尔德是琴雷德的儿子。伊尼是琴雷德的儿子,卡思伯是琴雷德的女儿,昆伯是琴雷德的女儿。^④ 琴雷德是切奥尔沃尔德的儿子,切奥尔沃尔德是卡思伍尔夫的儿子,卡思伍尔夫是卡思温的儿子,卡思温是查乌林的儿子,查乌林是金里克的儿子,金里克是彻迪克的儿子。

① β 本作 9 年。

② β 本作 16 年。

③ Sw 本自此开始。

④ 此全句未见于 Sw 本。

其后他^①的儿子埃塞尔博尔德继位,掌国 5 年。其后他的弟弟^②埃塞尔伯特继位,掌国 5 年。其后他们的弟弟埃塞尔雷德继位,掌国 5 年。其后他们的弟弟阿尔弗雷德继位。

A(Sw)

B

当时他 23 岁。他掌国的时间比 30 年差 1 年半。其后阿尔弗雷德从他的族人自不列颠人手中征服西撒克逊人的土地至此已经历了 396 年。^③

他的儿子爱德华继位,掌国 24 年。他死后,其子阿塞尔斯坦继位,掌国 14 年零 7 个星期又 3 天。其后他的弟弟埃德蒙继位,掌国差 2 天满 6 年半。其后他的弟弟埃德雷德继位,掌国 9 年零 6 个星期。其后埃德蒙国王的儿子埃德威格^④继位,掌国时间比 3 年零 36 个星期只差 2 天。他死后,他的弟弟埃德加继位,掌国 16 年零 8 个星期又 2 天。他死后,爱德华,即埃德加之子继位,掌国……

D 本, E 本及 F 本序言^⑤

不列颠岛长 800 英里,宽 200 英里。岛上有 5 种语言:英语、

① 指埃塞尔伍尔夫。——译者注

② 埃塞尔博尔德之弟。——译者注

③ 年数有误。阿尔弗雷德即位于 871 年,无论从 500 年征服韦塞克斯算起,或从 449 年盎格鲁 - 撒克逊人登陆算起,年数均不符合。

④ 又作“埃德威”。——译者注

⑤ 该序言以比德《英吉利教会史》第 1 卷第 1 章为蓝本。

不列颠语、苏格兰语^①、皮克特语和拉丁语。起初岛上的居民是不列颠人,他们来自阿美尼亚^②,先占领了不列颠南部。后来碰巧皮克特人带着几艘战船从南方来,也就是从西徐亚^③来。他们先在北爱尔兰登陆。他们请求苏格兰人允许他们在那里住下来,但是苏格兰人不肯答应,因为他们说,他们不能所有的人一起住在那里。然后苏格兰人又说:“可是我们能向你们提供建议。我们知道由此往东另有一个岛屿,要是你们愿意的话,你们可以在那里定居。如果有谁抵制你们,我们会帮助你们征服那个地方。”皮克特人于是离去,征服该地北部。我们前面已经讲过,不列颠人据有南部。皮克特人求娶苏格兰人为妻,[他们得到妻子,]其条件是他们永远要从女系选择王室世系。此后,他们在一段长时期内一直遵守这个条件。后来,随着岁月的流逝,一部分苏格兰人从爱尔兰来到不列颠,征服部分土地。^④ 他们的首领叫里奥达,他们因他而得名为达尔里亚达人。

C(B,A)

D(E)

基督降生前 基督诞生前 60 年,罗马人的皇帝盖乌斯·
60 年,盖乌斯·尤利乌斯率领 80 艘船来到不列颠。在那里,起
尤利乌斯皇帝作 先他因残酷的交战而备受折磨,使很大一部分

① 比德的作品和 10 世纪以前的所有文本中,苏格兰人通常指爱尔兰居民,虽然有时也指苏格兰西部的爱尔兰移民。

② 比德作 *Armoricano*,即布列塔尼,此处因误读而作阿美尼亚。

③ 比德未指出其地在南方,似指斯堪的纳维亚。

④ 其居留地大体相当于今苏格兰西部的阿盖尔。

为第一个罗马人 手下的军队毁灭。然后他让军队留在苏格兰人
来到不列颠,一 那里,自己南下高卢,在那里集中了 600 艘船,
战而击败不列颠 带回不列颠。第一次刀兵相见,皇帝的军团指
人,加以征服。 挥官就阵亡了,他名叫拉比恩努斯。接着不列
尽管如此,他却 颠人据守某河的浅滩,水面下全都布满了又尖
未能取得那里的 又结实的桩子,那条河叫泰晤士河。罗马人发
王国。 现后,就不从浅滩过河。于是不列颠人逃入荒
林地带。皇帝经过多场战斗,占领了许多主要
的城镇^①,返回高卢。

C(A,B,D,E)

1 屋大维统治了 66 年^②,在他统治的第 52 年^③,基督诞生。

2 三位占星术家从东方来,以便崇拜基督。由于希律迫害基督,伯利恒的孩子们被杀害。

3(4C;2E) 这年希律死,是亲手刺死自己的。他的儿子亚基老继王位。

6(7C;11E) 自世界肇始到这一年已历时 5200 年。

12 腓力和希律^④将利西亚及犹太划分为四人分治区。

16(15C) 这年提贝里乌斯继位。

① 加蒙斯韦编译本和斯旺顿编译本(下称其他两种编译本)“城镇”均作“要塞”。——译者注

② 加蒙斯韦编译本 A 本和 E 本为 56 年。——译者注

③ B, D, E 诸本为第 42 年, A 本改正; C 本为第 62 年。

④ 腓力和希律(即希律·安蒂帕斯)均为希律之子。——译者注

26(25C;27A) 这年彼拉多取得对犹太人的统治权。

30(29C) 这年基督受洗,彼得和安德烈皈依,还有雅各、约翰、腓力以及十二使徒。

33 这年基督被钉死在十字架上,距世界肇始 5226 年。

34 这年圣保罗皈依,圣司提反被石头砸死。

35 这年神圣的使徒彼得执掌圣安条克城主教教座。

39 这年盖乌斯^①继位。

44(45A,D,E) 这年神圣的使徒彼得执掌罗马主教教座。

45(46A,D,E) 这年希律^②死。他在死去之前一年杀害了雅各。

C(A,B)

D(E)

47 这年克劳迪乌斯来到不列颠,他是罗马人的诸王当中第二个这样做的人。他把大部分不列颠归自己控制,又同样使奥克尼岛^③隶属于罗马人的统治。

这年罗马人的君王克劳迪乌斯率军进人不列颠,征服该岛,使所有的皮克特人和不列颠人^④从属于罗马人的权力。他是在统治的第四年进行这场战争的。那年叙利亚发生大饥荒,这在《使徒行传》中由先知亚迦布^⑤作过预言。后来在克劳迪乌斯之后,尼禄继位。他因怠惰而终于放弃了不列颠岛。

① 指罗马皇帝卡利古拉,即位于 37 年。——译者注

② 即阿格里帕一世。——译者注

③ 其他两种编译本作群岛。——译者注

④ 加蒙斯韦编译本作威尔士人。——译者注

⑤ 亚迦布见《圣经·使徒行传》第 11 章,第 27、28 节。原编译者注称这一句系于 11 世纪在坎特伯雷抄入 A 本。——译者注

F

- 47 这年福音书作者马可在埃及开始写福音书。
48 这年饥荒严重。
49 这年尼禄开始统治。
50 这年保罗身系锁链被送往罗马。

C(A, B, D, E)

- 62 这年主的兄弟雅各殉教。
63 这年福音书作者马可逝世。
69(68D) 这年彼得和保罗殉教。
70 这年韦斯帕芎继位。
71 这年韦斯帕芎的儿子提图斯在耶路撒冷杀死了 11 万 1 千名犹太人。
81 这年提图斯继位,他就是那个说一天不做好事就损失了这一天的人。
83(84D, E) 这年提图斯的兄弟多米提安继位。
85(87A, D, E; 84F) 这年福音书作者约翰在帕特莫斯岛上写《启示录》。
100(99A^①) 这年使徒西门被绞死,^②就在那天,福音书作者约翰在以弗所长眠。
101^③ 这年克利门特教皇逝世。

① ③ A 本中的有关内容系于坎特伯雷补入。

② 加蒙斯韦编译本 E 本谓系钉死于十字架上。——译者注

110(109C) 这年伊格纳提乌斯^①主教殉教。

F

116 这年哈德良皇帝开始统治。

137 这年安托尼努斯开始统治。

C(A,B)

D(E)

155

 这年马尔库斯·安托尼乌斯和他的兄弟奥雷利阿努斯^②继位。

167 这年埃卢特里乌斯接受罗马主教之职,荣任此职15年。不列颠王卢西乌斯向他致函,请求让自己成为基督教徒。主教实现了他的请求。

 这年埃卢特里乌斯接受罗马主教之职,体面地任职15年。不列颠人的王卢西乌斯派人来到他那里,请求为他施行洗礼。他立即派人去给他施洗。此后,他们一直保持着真诚的信仰,直到戴克里先统治时期。

189 这年塞维鲁斯继位,他统治了17年。他用一道两端通海的堤把不列颠的土地围起来。

 这年塞维鲁斯继位,并率军开赴不列颠。他靠打仗征服了岛上很大一部分土地,随后他又造了一道两端通海的草泥墙,墙顶上有栅栏,用来保卫不列颠人。他统治了17年,而后死于约克。他的儿子巴西亚努斯继位。他的另一个儿子叫盖塔,他死了。^③

① 一译依纳爵。——译者注

② E本作奥雷利乌斯。

③ D本至此中断,直至693年。

F

200 这年圣十字架被发现。

E

286 这年圣奥尔本殉教。

F

343 这年圣尼古拉逝世。

C(A,B)

E

379 这年格拉提安继位。

381 这年马克西穆斯皇帝继位。他出生在不列颠土地上，^①并由那里进入高卢。
 (380) 这年马克西穆斯继位。他出生在不列颠土地上。他由那里进入高卢，在那里杀死了格拉提安皇帝，又把他的名叫瓦伦提尼安的弟弟赶出他的国土。瓦伦提尼安又集合一支军队，杀马克西穆斯而继位。那些年月，佩拉吉乌斯^②异端在全世界兴起。

410(409) 这年哥特人猛攻罗马，罗马人此后再也
 (409) 这年罗马被哥特人所毁，时为建城后 1110 年。在此之后，罗马人的君王不再统治不列颠。自盖乌斯·尤利乌斯首先来到

① 马克西穆斯实际上出生于西班牙。——斯旺顿编译本注

② 一译贝拉基。——译者注

有统治不列颠。 该地以来,他们总共在那里统治了 470 年。

418 这年罗马人把不列颠的全部财宝收集起来,有些埋藏在地下,使以后没有人能够发现它们,有些随身带到高卢去了。

C(A,B)

E

423

这年小提奥多西乌斯继位。

430 这年帕拉迪乌斯
主教由塞莱斯廷教皇派往苏
格兰人那里;以便巩固他们
的信仰。

这年帕特里克^① 奉塞莱斯廷
教皇的派遣去向苏格兰人布道讲授
洗礼。

443

这年不列颠人派人渡海前往罗
马,请求帮助攻打皮克特人。但是
他们在罗马一无所获,因为罗马人
正在同匈奴国王阿提拉作战。他们
于是派人前往盎格鲁人那里,向英
格兰人^②的首领们提出同样的请
求。

F

444 这年圣马丁逝世。

448 这年施洗者约翰在曾是希律住处的地方向两个从东方

① A 本和 F 本作帕拉迪乌斯,A 本在其上方又加上“或帕特里西乌斯”字样。

② 其他两种编译本作盎格鲁人。——译者注

来到耶路撒冷祈祷的修道士显露头颅。

C(A,B,E)

449 这年莫里提乌斯^①和瓦伦提努斯继位,统治了7年。

C(A,B)

E

他们统治期间,亨吉斯特和霍萨受不列颠人的王沃蒂格恩的邀请,来到不列颠的叫做埃布斯弗利特^②的地方,起先是来帮助不列颠人,可是后来又同他们打仗。

他们统治期间,沃蒂格恩请来了英格兰人^③。他们乘3艘船来到不列颠的埃布斯弗利特。沃蒂格恩王在这片土地的东南部拨给他们土地,条件是他们向皮克特人作战。于是他们就同皮克特人打仗,所向皆捷。然后他们又派人到盎格尔^④去,要求增援,并且告诉人们不列颠人怯懦,土地又很优越。对方立即派遣一支更大的队伍来帮助其他的人。那些人来自日耳曼的三个部落,即来自古萨克森人^⑤、盎格鲁人和朱特人。肯特和怀特岛的居民,也就是现在居住在怀特岛的部落和韦塞克斯的仍旧称为朱特族的那个种族,来自朱特人。东撒克逊人、南撒克逊人和西撒克逊人来自古萨克森人。东盎格鲁人、中盎格鲁人、

① 该名称只见于A,B,C本,E本为正确的名称马尔提亚努斯,后来A本又将正确名称加在原有名称上方。(译者按:瓦伦提努斯即瓦伦提尼安三世。)

② 其地在肯特东部。——斯旺顿编译本注

③ 其他两种编译本作盎格鲁人。——译者注

④ 今石勒苏益格。——译者注

⑤ 指欧洲大陆上的萨克森人。——译者注

麦西亚人和所有的诺森伯里亚人来自地处朱特人和萨克森人居地之间,后来一直荒芜下来的盎格尔。他们的首领是亨吉斯特和霍萨两兄弟,他们是威特吉尔斯的儿子,威特吉尔斯是威塔的儿子,威塔是韦克塔的儿子,韦克塔是沃登的儿子。从沃登传下来我们所有的王族,也传下来索森伯里亚人^①的王族。

455 这年亨吉斯特和霍萨在称为埃耶尔斯雷普^②的地方同沃蒂格恩王打仗,他的兄弟霍萨在该地战死。此后,亨吉斯特和他的儿子埃什继承王国。

456(457A) 这年,亨吉斯特和儿子埃什在称为克雷坎福德^③的地方同不列颠人作战,打死 4000 人^④。不列颠人于是放弃肯特,十分惊恐地逃到伦敦。

465(461 B,C;466F) 这年亨吉斯特和埃什在威佩兹弗利奥特附近同不列颠人^⑤打仗,在那里杀死不列颠首领 12 人。他们自己的一个名叫威佩德的塞恩^⑥在那里阵亡。

473 这年亨吉斯特和埃什同不列颠人打仗,掳获无数战利

① 加蒙斯韦编译本作“亨伯河以南的居民”。——译者注

② 可能是肯特郡的艾尔斯福德。——加蒙斯韦编译本注

③ 一般认为即今克雷福德。

④ E 本和 F 本作 4 支队伍。

⑤ 其他两种编译本中,本年及下文 473,477,485,495 年纪事中的不列颠人均作威尔士人,加蒙斯韦编译本中 508 年纪事亦作威尔士人。——译者注

⑥ 塞恩从国王那里领有土地,为国王承担军役,并承担筑堡、修桥等义务。原注该词在 B 本和 C 本中略去。——译者注

品,不列颠人逃避英格兰人犹如避火。

477 这年埃尔和他的3个儿子基门、乌伦金和奇萨率领3条船来到不列颠,到达叫做基门索拉^①的地方,在那里杀死了许多不列颠人,把一些人赶到叫做安德雷兹利^②的树林里去了。

F

482 这年神圣的修道院院长本尼迪克因造福于这个世界而德高望重,声名显赫,正如同神圣的格雷戈里在《对话集》一书中所叙述的那样。

C(A, B, E)

485 这年埃尔在米尔克雷兹伯纳溪流岸边附近同不列颠人作战。

488 这年埃什继位,他当了24年^③肯特人的国王。

491(490F) 这年埃尔和奇萨包围安德雷兹切斯特^④,杀死其中所有的人,连一个不列颠人也没有存活下来。

495 这年两个首领,即彻迪克和他的儿子金里克率领5条船来到不列颠,到达叫做彻迪克索拉的地方。当天他们就同不列颠

① 在塞尔西比尔之南,现已为海水覆盖。(译者按:塞尔西比尔为一海角,在萨塞克斯西南。)

② 今肯特郡和萨塞克斯郡一带的威尔德地区(The Weald),Weald意为丛林地带。——译者注

③ E本作34年。——译者注

④ 在萨塞克斯东南沿海佩文西附近,罗马安德里达堡垒所在地。

人作战。^①

501 这年波特和他的两个儿子比达和梅拉率领 2 条船,来到不列颠的叫做朴次茅斯的地方,^②在那里杀死一名地位很高的[年轻的]^③不列颠人。

508 这年彻迪克和金里克杀死一个不列颠王,他叫纳坦利奥德,随同他被杀的有 5000 人。后来直到查福德的那片土地就因他而称为内特利。

F

508^④ 这年全体修道士之父、修道院院长圣本尼迪克归天。

C(A,B,E)

514 这年西撒克逊人乘 3 条船在称为彻迪克索拉的地方进入不列颠;斯图夫和威特加同不列颠人作战,把他们赶跑了。

519 这年彻迪克和金里克继承^⑤王国,同年他们又在叫做查福德的地方同不列颠人作战。^⑥

① 埃塞尔沃德(Aethelweard)在其编年史中有“最终取胜”之语,并称他们于到达之后的第六年征服了现在称为韦塞克斯的不列颠西部。(译者按:埃塞尔沃德为 10 世纪时人,韦塞克斯王室后裔,曾任西部省区郡长。其编年史用拉丁文写成,其中截至 9 世纪末之事系以早于《盎格鲁-撒克逊编年史》现存各稿本的一种佚本为依据。此书具有重要史料价值。)

② E 本有“立即据有其地”之语。

③ B 本和 C 本无方括弧中语。

④ 其他两种编译本作 509 年。——译者注

⑤ E 本和 A 本增补部分此处有“西撒克逊人的”字样。

⑥ E 本和 A 本增补部分尚有“西撒克逊人诸王公自此日起实行统治”之语。

527 这年彻迪克和金里克在叫做彻迪克斯利^①的地方同不列颠人作战。

530 这年彻迪克和金里克攻占怀特岛,在威特加拉堡杀死数人^②。

534 这年彻迪克死;他的儿子金里克统治了27年^③。他们把怀特岛赠送给他们的两个亲属^④斯图夫和威特加。

538 这年2月16日自破晓到上午9时出现日食。

540 这年6月20日出现日食,上午9时以后几乎有半小时能见到星。

544 这年威特加死,葬于威特加拉堡。

547 这年伊达继承王位,诺森伯里亚王室就起源于他。

C(B 和原本 A)

E

伊达是伊奥帕的儿子,伊奥帕是埃萨的儿子,埃萨是英古伊的儿子,英古伊是安金威特的儿子,安金威特是阿洛克的儿子,阿洛克是本诺克的儿子,本诺克是布兰德的儿子,布兰德是拜尔代的儿子,拜尔代是沃登的儿子,沃登是弗里奥索拉夫^⑤的儿子,弗里奥索拉夫是弗里奥索伍尔夫的儿子,弗里奥索伍尔夫是芬的儿子,芬是戈杜尔夫^⑥的儿子,戈杜尔夫是吉特的儿子。

他统治了12年;他建班堡。它起先是用一道篱笆围起来的,后来围以一道墙。

① E本误作查福德。

② A(原本),B,C本为“数人”,E本和A本增补部分误为“多人”。

③ B,C,F本为27年,A本和E本为26年。

④ 原文为 nefan, nefa 作“孙子(外孙)”和“侄子(外甥)”解。——加蒙斯韦编译本注

⑤ 即后文之弗里拉夫。——译者注

⑥ 即后文之戈德伍尔夫。——译者注

552 这年金里克在叫做索尔兹伯里^①的地方同不列颠人作战,赶走不列颠人。^② 彻迪克是金里克的父亲。彻迪克是埃莱萨的儿子,埃莱萨是埃斯拉的儿子,埃斯拉是杰威斯儿子,杰威斯是威格的儿子,威格是弗里温的儿子,弗里温是弗里苏加的儿子,弗里苏加是布兰德的儿子,布兰德是拜尔代的儿子,拜尔代是沃登的儿子。

556 这年金里克和查乌林在巴伯里^③ 同不列颠人作战。

560(559F) 这年查乌林继韦塞克斯王位,埃尔继诺森伯里亚人的国家的王位,

C(B, 原本 A)

E

在位 30 年。埃尔是伊费的儿子,伊费是乌什弗里的儿子,乌什弗里是威尔吉尔斯的儿子,威尔吉尔斯是韦斯特法尔卡的儿子,韦斯特法尔卡是萨富格尔的儿子,萨富格尔是萨博尔德的儿子,萨博尔德是西吉特的儿子,西吉特是斯韦夫代的儿子,斯韦夫代是西加的儿子,西加是韦代的儿子,韦代是沃登的儿子。

伊达已死;他们各统治了 30 年。

C(B, 原本 A)

565 这年教士科伦巴自爱尔兰来到不列颠,来教导皮克特

① Searoburh,原注谓其地当指旧塞勒姆(Old Sarum),但 F 本作 Sælesberi,即索尔兹伯里。两地均在威尔特郡。——译者注

② E 本无以下世系。

③ 在威尔特郡。